



# “兵王”出击

## ——听火箭军部队高级军士代表讲述精武强能故事

□ 李永飞

去年的年终岁尾，又一批分配下连新战士走进导弹营盘，开启他们逐梦强军的军旅路。经历“兵之初”，这些新战士的脑海里升腾起一个个问号：“怎么当好新兵”“当个怎样的好兵”“我也能成‘兵王’吗”……火箭军部队注重对新战士“扣好第一粒扣子”，在搞好课堂教育进行思想引导的同时，灵活开展“先进典型面对面”座谈交流、“兵王说兵事”成长分享会、“老兵绝活”示范演示等活动，讲的是兵言兵语，讲的是真人真事，一个个“导弹兵王”的战斗姿态跃然纸上，更走进兵心，立起可信可学的“成长样板”。

### “王牌号手”的自我超越

“班长，我是在媒体上看了你的事迹，才选择当兵入伍的，尤其对那篇《为国仗剑的“王牌号手”》印象深刻。”听到新战士这样说，某旅一级军士长何贤达笑了，他没想到，自己这样一个老兵，也成为青年眼中的“明星”。

“不过以前了解不多，到了部队才知道你是绝对的‘顶流’！”新战士说这话不假，眼前这个中等个头、浓眉阔眼的湖南老兵，是他们心中的“偶像”。

一组“数字新闻”引人关注：何贤达精通3型导弹武器操作，执行30余次重大任务，9次将导弹送上蓝天，15次夺得比武竞赛冠军；

一份“荣誉档案”光鲜夺目：荣膺“全军爱军精武标兵”“全军‘四有’先进个人标兵”“火箭军砺剑尖兵”等69项军级以上荣誉，荣立一等功1次、二等功3次、三等功2次；

一张“纪录清单”令人折服：全旅首个担任发射“一号手”的军士、战略导弹部队首批主发射指挥长……

“那些都是媒体上已经说过的事，我给你说说作为‘最美新时代革命军人’宣传之后的‘新鲜事’吧！”和何贤达一起摸爬滚打了20多年的一级军士长汪明喜，深知这个老战友在成长上喜欢“这山望着那山高”，便讲起何贤达追求一流、自我超越的故事。

2022年下半年，何贤达参加政治教员比武，精彩的“兵王故事”一路闯关，从全旅讲到基地，从基地讲到火箭军，最终和全军各路高手比拼，将“基地优秀政治教员标兵”“火箭军优秀政治教员标兵”和“全军优秀政治教员标兵”的荣誉收入囊中。

2022年9月，中央军委印发通报，对全军“四铁”先进个人标兵和“四有”优秀个人标兵予以表彰，19名全军“四有”优秀个人标兵中，何贤达名列其中，年底再次戴上一枚金灿灿的二等功奖章。

2022年10月，何贤达当选党的二十大代表，走进庄严神圣的人民大会堂。此后半年多时间，他作为全军学习贯彻党的二十大精神宣讲团成员，走基层、进院校，让党的声音第一时间直达基层、直达官兵。

如今的何贤达，凭着多专全能的过硬本领，成为旅教导队的“总教头”。新年伊始，他坦露了自己新年度的打算：“一定要让‘独家秘笈’变成‘共同绝活’，帮带培养更多更优秀的骨干人才，共同为打赢作更大贡献！”

### “神剑卫士”的默默坚守

“与驰骋南北的挥戈仗剑相比起来，日复一日默默坚守也很崇高！”听了某部一级军士长刘建行的故事，不少新战士发出这样的感慨。



中青报·中青网记者 王裴楠

通讯员 吴志翔 胡宁 肖融 刘畅 曹旭 石芝鹏 刘宇龙 李政 李博文 巴拉提 索延客 沈仪 董虎 李波 张博一

新年开训，从北国边陲到南海之滨，从茫茫大漠到雪域高原，全军各部队以高昂的士气迅速投入到实战化训练中，从难从严磨砺官兵打赢本领，开启练兵备战新征程。

随着新年开训号角吹响，陆军第73集团军按照“聚焦使命任务、夯实能力基础”的思路迅速掀起新年度实战化练兵热潮。东海之滨，该集团军某陆航旅的开训现场，新年度首场飞行训练拉开序幕。随着指挥员口令的下达，数十架战鹰依次升空，按战斗编组奔赴预定空域，展开低空飞行、野外场地起降、模拟特情处置、对地突击等课目训练。跃升、俯冲、攻击等战术动作交替完成，飞行员在空中不断研练多种战术战法。

在训练过程中，指挥组还随机调遣敌雷达锁定、通信系统中断等特情，机组灵活调整飞行编队，降低飞行高度，改变突击航向，顺利抵达预定空域后对目标实施模拟打击，飞行员的体力、精力和飞行技能得到有效锤炼。

新年度开训后，在第73集团军某合成旅的装甲训练场上，铁甲轰鸣，尘土飞扬，



火箭军某部二级军士长张飞（右二）二十年如一日专攻精训装备维修技能，带出一批“战车神医”。

闵定磊/摄

在这个远离都市的大山沟里，刘建行干就是29年，新战士觉得特别“不可思议”。到部队没多久，新战士便体会到“山清水秀，一待就够”的滋味，他们问道：“在这里几十年，你觉得值得吗？”刘建行不讲大道理，而是带着新战友来到阵地，指着厚重的防护门问：“这是什么？”

“这是门呀。”听到这样的回答，刘建行微微一笑，我当初也是这样回答的，但老班长告诉我，这不仅是一扇门，也是大国长剑的屏障，守好了这里就守住了战斗力，这是一种荣光，更是一种责任。听到这里，大伙儿感觉心头一沉，油然而生一种强烈的使命感：守的是“神剑的家”，干的是“天大的事”。

### “开山悍将”的“掘进人生”

前不久，某旅一级军士长顾汉春退休了，但新战士走进军营的“第一课”，便在“军史长廊”里与他相识。

“他，驾驭的是台车，直面的是生死，扛起的是忠诚。大山脚下，岩层深处，鏖战新时代‘钻王’的青春与梦想。”这是顾汉春被评为“火箭军砺剑尖兵”，组委会给予他的颁奖词。

那年，某工程建设如火如荼，顾汉春在施工中发现，施工爆破后出现断面和墙壁夹角狭小，在夹角相交线上凿岩打眼，就好比拿筷子在墙壁缝隙里夹硬币，台车这个力大无穷的“巨无霸”，浑身有劲使不上。顾汉春驾驶着凿岩台车琢磨，很快探索出新的凿岩法，不仅实现了效率、精度“双提高”，率先打出“百米光爆样板段”，被评为样板工程。

还有一次，顾汉春驾驶台车千里驰援某工程建设。开工没几天，他就发现，钻杆总是莫名其妙频繁断裂。面对装备“水土不服”，顾汉春多方请教得知，台车在不同石质条件下需要设定不同参数，否则就会造成钻杆断裂甚至装备损坏。参数怎么设，是个难题。这时候，顾汉春顶了上去，他一有空就找来岩石测硬度，对照资料查参数，寻找不同石质与台车功率的匹配参数，最终找到钻杆与岩石耦合的最佳参数，难题迎刃而解。

“作为新时代工兵，开山凿岩不能使虎口夺食，要靠科技提高施工效率。”在工区的军人大会上，战友请顾汉春说几句。他

荣稳定贡献力量。”

寒冬时节，新年度开训号角吹响，在赣西北山区，武警江西总队组织全体官兵奔赴训练场一线，着眼复杂天候、恶劣环境下遂行多样化任务需求，深入推进实战化军事训练，提升部队战斗力水平。

开训动员会一结束，武警江西总队抚州支队特战队员立即投入反劫持综合演练中。指挥员根据现场情况迅速制订方案，督导组根据地形设置了水上操舟、通过染毒地带等课目考核。到达目的地后，特战队员按照分工立即展开行动，狙击组迅速占领制高点，侦察组利用无人机展开空中侦察，突击组利用皮划艇从砂石厂后方隐蔽接“敌”，多点突入，各组密切配合，成功完成任务。

同一天，陆军第71集团军“攻坚劲旅”异地同步组织2024年度开训动员暨2023年度表彰大会。仪式上，该旅为2023年度的先进单位和优秀个人代表颁奖，对“专长化任教、集约化组训、模拟化训练、标准化考核”等“四化”组训法进行了示范观摩，对刺杀、战术基础动作、自救互救、防护和手榴弹使用等全军共同课目进行了展示训

从施工技术讲到家国情怀，句句都是掏心窝子的话：“部队是我家，既然是家中一员，每个人都得为这个家操心尽心。否则，家建不好，我们也就没发展。”

去年年底，同样荣膺“火箭军砺剑尖兵”的一级军士长崔道虎，组委会给予这样的评价：他是国防施工的全能军士，他是安装一线的军士创客……不久前，火箭军组织砺剑青春走基层活动，崔道虎巡回部队讲述自己的“掘进人生”。

入伍这些年，崔道虎担任过文书，当过电工，干过钳工，他干一行、爱一行、精一行，熟练掌握“风、水、电、机、焊”多种专业操作技能，成为响当当的“全能工兵”，被火箭军评为首批工匠型军士。

那年，施工计划运用新系统，虽然施工效率大幅提高，但结构复杂、配件精密，安装调试难度很大。崔道虎主动请缨，把行军床搬进施工现场，研图纸、定方案、搞试验，魔战数日突破技术瓶颈，探索出一种新工法，确保上万颗螺丝精准落位“零偏差”。

这样的“兵王”有不少，这样的故事也很多，导弹工程兵在没有鲜花和掌声的征途上，为祖国筑起一座座坚固的地下长城，助推长剑鸣啸九天。

### “兵头将尾”的带兵之道

“兵是兵、将是将，兵头将尾是班长……”当初，这首雄浑的《班之长之歌》火爆军营的时候，朱红军被评为“十大好班长标兵”。如今，戴上一级军士长军衔的他，也收获了“全国青年岗位能手”“全军爱军精武标兵”等诸多荣誉，但他觉得，“好班长”分量最重。

朱红军的家乡在鲁西南革命老区，爷爷给他起名叫“红军”，颇有讲究：“红军不怕远征难，这名儿正，有力量！”

朱红军不负众望，到部队后一路攻坚克难：专业难掌握，他却成为工匠型、专家型“双料”军士；实装难操作，他却获得最高等级的一级操作号手；都说兵难带，他当了

18年班长，带出一大批优秀骨干。

怎么当好好班长？答案有很多，但朱红军体会是，要当好战友成长的“铺路石”。

在火箭军部队，按下“点火”按钮是号手的高光时刻，人人都想争取。一次重大发射任务，作为关键号手的朱红军，却拿着号手名单找领导商量：“我已经打过实弹了，这次我就担任备份号手吧。”看着旅领导犹豫半天不表态，他坚定地说：“我觉得应该多给年轻号手机会，我来给他们当帮手，保证完成任务。”

此后1个多月，朱红军寸步不离跟着号手袁立谦，面对面做示范，手把手传授要领，把自己走过的弯路、遇到的困难、有益的经验都一股脑地教给他。一声令下，长剑飞天，袁立谦荣立三等功，他高兴地把手军勋章挂在朱红军的脖子上，动情地说：“今天的你，也是明天的我，你教会我的不仅是专业技能，更有当好班长的范儿。”

在官兵眼中，朱红军是导弹专业的“学霸”，也带出一批专业过硬的“高徒”，二级上士王平便是其中之一。这些年来，在朱红军的悉心帮助下，他不仅熟练掌握3个岗位的操作技能，对指挥流程也是驾轻就熟。前不久，部队组织实装操作演示，王平代替朱红军担任专业指挥，圆满完成任务。

“你是兵的样子，兵是你的影子。”这句话，已经成为火箭军部队许多班长的“座右铭”，他们在实战中努力立起“好样子”。

某旅二级军士长方永正，当班长13年坚持写《带兵日记》，对班员战士的性格、特长、爱好和训练成绩等熟记于心，他被火箭军评为“百名好班长”。

女班长邢莹莹，带兵坚持“循序渐进，适时鼓励，后期加压”。大学生士兵李钰茹刚到部队不太适应，邢莹莹现身说法传授专业技能，开展赏识教育提升信心。一套“组合拳”下来，李钰茹多次在考核中夺得名次，还被评为了“四有”优秀士兵。

新年的阳光，照耀广袤的大地，也映照砺剑征程，“兵头将尾”开启了新的冲锋，向着胜战、向着明天铿锵出发。

射击、刺杀、无人机等课目训练，全面吹响新年度实战化训练的号角。

“开训抓得深抓得实，才能为新年度训练开个好头。”走出实弹射击训练场，该支队领导介绍，“新年度实战实训的战鼓已经擂响，我们只有以时不我待的行动投入到练兵备战当中，才能切实提高实战本领，确保部队随时能拉得出、打得赢。”

新年度军事训练展开后，正在海拔4200多米藏西高原驻训的西宁联勤保障中心某旅抓住冬季练兵时机，区分不同专业官兵，围绕军事体能技能、车辆驾驶、叉车操作、战伤救护等多个课目开展群众性大比武活动，激发官兵练兵动力，为遂行全天候、多样化支援保障任务奠定坚实基础。

高原地域地形复杂，气候恶劣，物资前送、部队机动主要依靠道路运输，作为实施联勤保障和战略战役支援保障的主体力量，这个旅紧贴高原行车实际开展车辆驾驶比武。比武不仅设计了穿越多弯道路、直角转弯、限制区域掉头等常规课目，还模拟狭窄路、“回头弯”等情况设置了精准倒车入库环节，力求达到以比促训、以训促战的目的。

该中心某旅李文远表示，“新年度军事训练一展开，我们就组织群众性大比武，就是要让官兵在高原高寒环境下接受摔打磨练，激发练兵动力。下一步，我们将坚持以作战需求为牵引，坚持抓训为战、精武强能，练出血性胆气、练就过硬本领，努力锻造一支能保善战的高原联勤劲旅。”

## 教育课堂连着硝烟战场

——联勤保障部队某部推动主题教育走深走实

□ 尤昕南 陈程孝 中青报·中青网记者 王裴楠

跨越千山万水，与边疆官兵同升一面旗，共寻坚守的意义，引发官兵强烈共鸣；相隔半个世纪，与耄耋老兵当面对面交流，激发青年官兵岗位建功的壮志豪情……第二批主题教育开展以来，联勤保障部队某部坚持问题导向，把问题整改贯穿主题教育始终，以解决问题的实际成效推动主题教育走深走实。

该部队地处偏僻，小散远单位较多，组织一次大型集体教育并不容易。该部领导介绍，机关干部通过“当兵蹲连”，与基层官兵面对面、心贴心进行深入交流，带回了一批可行性高的意见建议。翻开“建议台账”可以看到，不少官兵提出创新教育形式、运用“网络+”开展教育等建议。

“教育课堂连着硝烟战场，思想政治教育事关战斗力建设，我们要积极创新教育形式，推动主题教育成效向战斗力转化。”该部政治工作处领导介绍，他们通过用活网络优势资源，倡导官兵关注军队新媒体账号，以官兵喜闻乐见的形式开展教育。

据悉，第二批主题教育展开后，他们还注重用好驻地优势资源，组织官兵前往友邻部队、革命历史纪念馆、革命烈士陵园等多处红色地标感悟见学。2023年年初，他们组织官兵对位于营区后山的烈士陵园进行修缮，并将其打造成红色教育基地。据了解，2023年的两批新兵下连后的第一堂思想政治教育课就是为烈士墓碑描红。

除了“推开门”走出去开展教育，“请进来”式教育也成为该部开展主题教育的重要内容。日前，该部成功联系上了仓库第一批建库老兵，前不久，20名耄耋老兵受邀来到营区参观。

参观车内，新时代青年官兵与老兵比邻而坐，青年官兵详细为老兵们介绍如今的军营生活。“真好啊！现在部队建设得越来越好了，有生之年还能再看一看自己曾经战斗过的地方，幸福啊！”老兵颜建文看着车窗窗外崭新的军事训练中心感慨不已。

“副连长，我们来看你啦！”洞库前，老兵朱春堂热泪盈眶地呼喊着。朱春堂所在的连队是洞库的第一批建造者，当时朱春堂连队的副连长因洞内塌方长眠于此。洞库前，他为官兵们讲述了当年艰苦创业的故事。

当晚，邹世勇在自己精心制作的教育日志中写道：“这是相隔半个世纪的一场对话，更是跨越时间的一次传承，老兵们展现出来的忠诚向党、忠于职守的朴素情怀，感染了现场的每一名官兵，极大地激发了新一代青年官兵立足岗位、建功军营的热情和豪情。”

“创新形式的思想政治教育课受到基层官兵的点赞！”该部干事白昌衡说，他们整合驻地优势教育资源推出了在有限的时间里，实现教育提质增效的“集约型”教育模式。邀请军事法院法官为官兵普法、院校专家带领官兵学党史……一位位业界“大咖”受邀走进军营，走近青年官兵。

“我们的教育形式越来越新颖，教育内容越来越鲜活。”老班长卜浩对此感受深刻。2022年年底，两次荣立三等功的军士余欣涛走进各基层单位，与战友们心贴心交流，分享自己的军旅成长历程。去年底，历经4次转岗的卜浩，名字再次出现在了立功受奖的名单上。

“身边人最能激励人，同龄人最能感染人。”卜浩介绍，该部在2023年国庆节期间与新疆军区红石山哨所的共联共建活动，也让他非常难忘。

升旗仪式结束后，广场上官兵静待着与红石山哨所视频连线的接通。一堂原本不可能实现的政治思想教育课，在科技赋能下，让位于祖国东南和西北两端的青年官兵面对面共话初心使命成为现实。

彭浩是一名直招青年，入伍前也和不少适龄青年一样，想象着到部队驾驶坦克驰骋沙场、踏上军舰劈波斩浪，最终却成为大山深处的一名仓库保管员，一度有些迷茫。与红石山哨所官兵视频连线后，成边官兵“把连队当家建、把成边当事业干”“吃苦不言苦、忠诚守国门”的精神让他备受感动，彭浩决心以他们为榜样，扎根深山，岗位建功。

“学得越深，官兵们保障打赢的信心越足。”该部领导表示，随着主题教育的深入开展，部队全面建设驶入“快车道”，官兵在身体力行中感受使命光荣、责任重大，自觉将理论学习成果转化成为投身练兵备战的熱情，紧贴使命任务，聚力催生新质保障力。